

# 医院急救设备的使用管理及风险控制

徐 兵

(济南市第五人民医院医疗设备科, 山东 济南 250022)

**摘要:** 随着医疗设备的不断更新与引进, 为医院医疗工作带来了便利, 其中医疗急救设备在使用过程中, 通常需要进行维修管理来保障设备的正常运行, 但是部分医院未能建立起完善的使用管理制度, 使得急救医疗设备在使用过程中存在一定的风险。本文主要通过医院急救设备在使用管理中存在的不足提出加强急救设备管理的具体策略, 通过对使用环节存在的风险进行分析, 希望为之后的医院急救设备使用管理工作提供一些参考。

**关键词:** 医院急救设备 使用管理 风险控制

中图分类号: R197.39

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)07-0242-03

急救设备是指医护人员针对患者进行急救、手术等环节, 所使用的医疗器材以及设备, 根据急救设备的基本属性可以分成急救诊断、急救治疗、急救监护三类, 急救设备的质量和性能是保证开展急救工作的重要前提, 但是在实际使用急救设备的过程中, 部分医院未能针对该类设备采取有效的维护管理措施, 导致设备在使用过程中存在一定的风险, 进而造成急救质量下降, 因此医院需要针对现阶段急救设备管理情况进行深入分析, 加强维护管理, 加强风险控制, 全面保障医疗急救质量。

## 一、急救设备概述

### 1. 急救设备的定义

急救设备的范围较为广泛, 在特定时间内可以实施紧急救援的设备都属于急救设备, 而对于医院急救设备而言, 主要是指在抢救过程中, 医护人员抢救患者所使用的必备医疗设备, 比如呼吸机、心电监护仪、心脏按压泵、氧气瓶等。

### 2. 急救设备的特点

急救医疗设备具备以下特点。第一, 医院急救设备多用于重症患者的抢救, 主要用于紧急突发场合, 在日常的诊疗工作中应用相对较少。第二, 多数情况下急救设备都处于闲置的状态, 相比于其他医疗设备使用频率较低, 这就使得部分医护人员对于急救设备的操作方法掌握不熟练, 导致在急救过程中无法快速正确使用医疗设备, 影响急救效率, 由于其他常规设备被应用在各个科室中, 医护人员几乎每天都会使用到, 因此, 相比于急救设备, 常规设备的使用方式医护人员更为熟练, 同时常规设备的维护与管理制度更加完善。第三, 急救工作所涉及的医疗范围较广, 全体医护人员都会使用到急救设备。第四, 急救医疗设备多用于中为患者的抢救工作, 这也是设备在使用过

程中出现风险因素的主要原因, 急救设备的质量和性能直接关系到重危患者的生命, 而其他医疗设备则是放置在各个科室中, 由特定的医护人员使用。第五, 多种急救设备容易出现污染, 尤其是在闲置过程中, 需要做好定期的消毒清理工作, 避免在开展急救的过程中导致病患出现交叉感染<sup>[1]</sup>。

## 二、医院急救设备使用管理中存在的问题

### 1. 缺少完善的维护保养制度

由于医院急救设备在日常工作中的使用频率较低, 因此部分医院以及医护人员对于急救设备维护保养工作的重视程度严重不足, 设备处于长期放置状态, 可能会出现技术参数发生改变的情况, 导致设备原有性能和相应技术指标下降, 医护人员在使用过程中也可能存在一定的安全风险, 同时还会影响患者的急救工作, 医院中几乎每一个科室都会配备急救设备, 一些科室之间并未能建立统一的使用管理方案, 导致医院急救设备的管理工作存在较高的难度。

### 2. 消毒工作不到位

部分医护人员在使用完急救医疗设备后, 会忽视对设备的消毒清洗工作, 如果消毒工作落实不到位, 可能导致在急救过程中患者出现交叉感染的情况。

### 3. 计量检定工作不到位

通过对医院急救医疗设备的使用管理情况来看, 一些医院都未能针对急救医疗设备进行定期的检定工作, 出现各种问题的主要原因有以下几点。首先, 医院管理者未能重视急救医疗设备的计量检定工作。其次, 一些中小型医院受条件限制无法自主开展检测工作。最后, 部分医护人员缺乏对计量检定工作的正确认知, 如果未能定期针对急救设备有效落实计量检定工作, 可能会导致在急救过程中设备所产生的数据缺乏准确性, 影响医护人员的治疗

决策<sup>[2]</sup>。

#### 4. 维护工作人员专业技术有限

目前，在部分医院的医疗设备维护保养方面，相关技术还有待提高，在设备检测方式和维修工具等方面都还存在一定不足，其主要原因在于医院管理者对于医疗设备维护环节未能进行较大的投入，因此使得设备维修工作存在明显的滞后性。同时，部分医院医疗设备维修人员，综合能力还有待提高，只掌握基本的理论知识，是无法应对复杂的机械故障，进而无法实现对急救医疗设备开展维护管理工作，一些医院更加注重医护人才的引进，对于设备方面的技术人员重视程度不足，对人员的管理，缺少科学管理措施，这就使得急救设备的工作人员工作积极性较差，对于维护工作缺少责任意识，严重影响了医疗急救设备的使用管理。

#### 5. 急救设备的培训工作不到位

通常情况下医院都需要针对急救设备的使用流程，操作方法组织相关的培训，但是部分医院培训不到位的情况，部分医护人员未能正确掌握急救医疗设备的操作方式，导致在急救过程中无法正常使用急救设备，同时，医疗设备更新速度较快，多数医院都在不断更新、引进新型医疗设备，由于医护人员日常工作较为繁重，很难抽出时间进行急救设备的自我学习，这就导致医护人员为能熟练掌握急救医疗设备的操作技能，部分设备可能因为人为操作不当出现故障<sup>[3]</sup>。

### 三、医院急救设备的使用管理策略

#### 1. 建立完善的使用维护制度

第一，医院管理者需要组建急救设备维护管理团队，针对现阶段医院中所有的急救设备进行登记，登记内容包括急救医疗设备的种类、数量、所属科室、使用状态、维护次数以及操作方法<sup>[4]</sup>。

第二，对急救医疗设备的各项资料进行归档，包括设备的采购证明、合同、售后服务协议以及操作说明书等，进而保障急救医疗设备出现故障时可以寻求售后服务。

第三，建立完善的消毒制度，对消毒清洗工作的具体流程提出明确规范，要求相关医护人员在使用完毕之后立即开展清洗消毒工作，所有的急救设备都需要进行消毒，所使用的消毒器材需要保证及时更换，尤其是针对具有交叉感染风险的急救医疗设备，比如呼吸机等需要重点建立科学的消毒规范，并要求各科室负责消毒工作的有效落实。

第四，建立急救医疗设备维护保养制度，积极开展精细化管理模式，对急救医疗设备的使用维护情况进行动态监

控，严格按照相关制度定期对设备进行检查、保养，以此保障急救医疗设备的正常运转，同时在检查过程中，需要工作人员及时记录设备的使用情况，部分医疗设备在使用过程中可能出现存在运行异常却能正常工作的情况，此时维护管理人员就需要根据急救医疗设备使用性能对设备的异常运行情况进行记录，为之后的维修保养工作提供数据参考。

第五，在开展急救医疗设备使用管理的过程中，需要建立完善的责任制度，将设备的维护保养工作于管理人员的绩效考核进行挂钩，设备管理人员需要在日常工作中负责设备的检查工作，并记录维护日志，一旦出现设备故障的情况，则需要立即反馈给专业的设备维修部门，也可以寻求生产厂家的售后服务。

#### 2. 做好急救设备的消毒工作

医院急救设备的消毒工作直接关系到急救工作开展的质量，医院需要再消毒制度的基础上严格落实相关工作，要求在各个科室内部，由科室负责人统一管理，要求所有医护人员必须针对使用完的急救设备进行仔细的清理消毒工作。以心电图机的消毒工作为例，医护人员需要再正式消毒之前保证着装整齐、同时对自身进行清理消毒，佩戴清洁手套等相关设备，关闭心电图机的电源，可以使用75%的乙醇纱布对仪器的主机和导线进行清洁，再用干纱布擦干，对于机械设备的导线端口和电极可以使用已经稀释的中性洗涤液进行清洗，如果发现医疗设备的电极附近出现变色，则需要使用研磨器进行研磨，电极处于变色状态下，可能会由于导电性不足，无法得到准确的检测结果，在完成对设备的消毒之后，需要针对所使用的设备进行整理，消毒人员需要记录消毒时间，并在消毒记录上进行签名<sup>[5]</sup>。同时，在消毒过程中，需要保证心电图机会受到外力的冲击和碰撞，注意防磁、防潮、防震，避免仪器设备受到阳光直晒，在选择清洗溶剂时，尽量避免使用工业乙醇、苯剂等，并建立心电图机的消毒档案，统一记录在急救设备的管理系统中。

#### 3. 加强计量检测工作的落实

医院需要针对急救医疗设备的使用情况，制定定期计量检定制度，可以由医院内部的职能科室负责，定期安排相关专业人员对急救设备进行计量检定，以此保证急救医疗设备可以在性能优良、功能完备的状态下运行，相关检定证书需要统一录入到设备档案中，并将合格证明放置在设备仪器上，一旦发现医疗设备存在检定不合格情况，需要立即组织相关对设备进行故障处理，并在维修期间禁止使用，只有完成维修工作，计量检定合格之后才可以再次投

人使用。

#### 4.组建专业维护保养的团队

医院不仅需要重视专业的医护人员的培养，同时需要加强医疗急救设备维护管理人才队伍建设，首先，医院需要在招聘环节选择工作能力较强、具备较高职业素质的技术人员参与到设备的维护管理工作中。其次，加强维护管理人员的培训和监督，为管理人员提供技术学习和经验积累的信息化平台，可以利用考核制度将急救设备的维护管理作为绩效考核的一部分，工作完成优异的管理人员可以适当进行奖励，以此来提高管理人员的工作积极性，保障医疗设备维护管理工作落实到位<sup>[6]</sup>。

#### 5.加强急救设备使用的培训

到医院引进新型急救医疗设备之后，可以要求设备厂家对医疗设备操作流程和使用方法进行培训，重点针对医疗设备维护管理的工作人员以及各科室的主要负责人，在完成对主要工作人员的培训工作之后，再由这部分人员将具体的设备操作流程注意事项传达给全体医护人员，同时，医院需要针对急救医疗设备的使用情况定期开展讨论培训工作，结合现阶段急救医疗设备使用过程中存在的不足之处，进行反思总结，并带领医护人员认真解读急救医疗设备使用的管理制度，进而减少医护人员在操作过程中出现的失误，降低急救医疗设备的故障概率，全面提升急救工作的质量与效率。

### 四、医院急救设备的风险控制

#### 1.风险类型

医院急救医疗设备在使用过程中所存在的风险类型有以下几种。第一，物理风险。设备在使用过程中可能存在电机、机械性损伤等问题，同时，如果医疗设备长期未能得到维护可能存在易燃易爆的安全风险，严重威胁医护人员与患者的生命安全。第二，技术风险。急救医疗设备在长期使用过程中可能会出现性能下降等，同时设备老化也会影响到医护人员的正常判断，由于参数误差可能出现诊断失误的情况。第三，临床风险。由于医护人员的操作失误可能会导致设备的性能出现影响，使用寿命下降<sup>[7]</sup>。

#### 2.风险评估

医院需要定期组建风险评估小组，针对医院内部所有急救设备的使用情况和存在的风险进行评估，并重点分析出现风险的具体原因，可以根据风险的大小以及风险所造成的影响制定风险等级，针对每一个风险等级进行管理方案的制定，并对已经出现的风险问题进行分析，判断其他急救医疗设备是否存在相同的问题，并对现阶段医院中所使

用的各种急救医疗设备的运行情况进行分析，判断其技术指标是否存在下降的问题，以便可以及时采取风险管理措施。

#### 3.风险控制

在对急救设备的使用风险进行控制管理的过程中，需要根据风险分析评估的结果，进一步完善设备的使用管理制度以及风险控制方案，结合实际应用中出现过的设备问题，根据风险等级以及风险所造成的影响设置优先级，管理方案的制定上需要重点突出设备管理的轻重缓急，对于风险等级较高，存在较为严重安全风险的急救设备需要立即采取维护措施，并适当提升维护管理的投入，而针对风险较小、不会对急救产生较大影响的急救设备则可以降低维护的优先级，同时需要根据急救设备的使用寿命以及注意事项合理规划使用管理制度<sup>[8]</sup>。

#### 结语

总而言之，医院急救设备主要被应用在重危患者的急救中，设备的质量和性能以及医务人员的操作方法都直接影响到急救工作的顺利开展，因此，因此医院管理人员需要充分意识到医院急救设备维护管理的重要意义，结合现阶段使用管理工作中存在的不足，建立完善的使用维护制度，并针对急救设备严格落实消毒、计量检定工作，同时提高医护人员的操作意识，建立完善的培训制度，避免设备在使用过程中出现因人为操作措施产生的故障，同时针对设备使用过程中的风险进行分析，做好风险管理工作。

#### 参考文献

- [1]胡春海.浅谈医院急救设备实施精细化管理的体会[J].中国保健营养,2019,17(17):385-386.
- [2]陈金霞.医院急救设备使用管理存在的问题及解决的措施[J].医疗装备,2018,31(18):76-77.
- [3]孙锴.基层医院急救与生命支持类医疗设备使用现状探讨[J].商品与质量,2020(13):239.
- [4]徐辉辉,刘晓华,侯琛琛,等.医技护一体化急救设备质量控制管理模式研究[J].中国医学装备,2021,18(10):144-147.
- [5]靖颖霞.急救设备专管共用模式探析[J].中国社区医师,2021,37(26):187-188.
- [6]王飞.急救、生命支持类设备的质量与安全控制[J].魅力中国,2019(46):369.
- [7]窦新华.急救设备质量管理体系的构建[J].医疗装备,2020,33(7):60-61.
- [8]廖海涛.急救医疗设备的优化管理分析[J].设备管理与维修,2020(23):3-5.